

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andrei Șaguna

Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român
Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

pentru parohii cl. I Lei 150.000; cl. II Lei 120.000; cl. III Lei 100.000. Particulari Lei 100.000. Autorități și străinătate Lei 150.000. De sprân Lei 200.000. Pentru America 10 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiilor

un cm.² 800 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 2291/1947.

Circulară

către toate oficiile parohiale și protopopești din Arhiepiscopie.

Prea Cucernicii protopopi și Cucernicii noștri preoți, au putut constata, că dela o vreme încoace, datorită lipsei tot mai mare de hârtie, cât și pentru prețul urcat la care se poate procura hârtia, folosim tot mai des, organul nostru oficial „Telegraful Român”, pentru comunicarea și transmiterea ordinelor Consiliului nostru arhiepiscopesc, pe cari nu le mai putem tipări în serii de Circulari trimise fiecărei parohii.

Din acest motiv, cum și pentru a evita corespondența între Consiliul nostru arhiepiscopesc și Oficiile protopopești și între acestea și Oficiile parohiale, atragem atențiunea purtătorilor Oficiilor noastre protopopești și parohiale, ca să urmărească cu mare atenție, toate comunicatele, circularile și ordinele date prin „Telegraful Român”.

Toate dispozițiunile date pe această cale, sunt obligatorii pentru toți.

În consecință, toate ordinele date, toate comunicatele și circularile publicate în „Telegraful Român”, vor fi introduse cu numărul lor separat, în registrul de estive și rezolvate imediat.

C. preoți nu vor mai aștepta alte ordine din partea P. C. protopopi, ci rezolvirile date vor fi expediate acestora, cari centralizându-le, le vor trimite Consiliului nostru arhiepiscopesc.

Dispozițiile luate de P. C. protopopi, în cazul neexecutării unui ordin, corespondență și urzorii, vor fi date pe cheltuiala celui neglijent, având să ni se raporteze aceste cazuri spre a lua măsurile convenite de îndreptare.

Neprimirea „Telegrafului Român”, nu poate scuza pe nimeni de neexecutarea la timp a ordinelor date. Deci cei care nu primesc regulat „Telegraful Român” vor sesiza redacția fără amânare, reclamând trimiterea regulată a foii noastre oficiale.

P. C. protopopi vor controla, cu ocazia vizităților canonice, în mod special, executarea acestui ordin, și dacă toate circularile și comunicatele publicate în „Telegraful Român” au fost înregistrate și rezolvate la timp.

În afară de acestea, mai dispunem următoarele, pentru purtarea corespondenței oficiale:

1. Orice raport să poarte în frunte numele Oficiului parohial dela care emană, în partea stângă arătând protopopiatul de care aparține și numărul din protocolul de exhibite, iar sus în partea dreaptă, pe scurt obiectul raportului.

De încheiere, rapoartele vor purta data și vor fi semnate citeț, de conducătorii oficiilor parohiale sau de cei în cauză.

2. Rapoartele vor fi trimise pe cale ierarhică, prin protopopiate și interzicem cu desăvârșire corespondența în chestiuni oficiale, cu persoane singuratice din administrația Consiliului nostru arhiepiscopesc. P. C. protopopi vor examina toate rapoartele trimise de Of. parohiale, având să facă propuneri în cauză.

3. La trimiterea de bani C. preoți vor arăta lămurit, pe dosul cuponului, scopul pentru care se trimit banii, spre a se evita confuziile și lucrul de prisos.

Mai presus de toate așteptăm dela purtătorii oficiilor protopopești și parohiale să execute la timp ordinele și dispozițiile ce le dăm; conștiințiozitatea să fie o însușire de căpetenie a clerului nostru.]

Sibiu, 1 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

„Revista Teologică” - 1907-1947 -

Una din mândriile Sibiului cărturăresc, „Revista Teologică” ... „Organ pentru știința și viața bisericească”, a împlinit, la 1 Ianuarie 1947, patru decenii dela întemeiere. Iată un moment care trebuie subliniat cu toată atențiunea și asupra căruia se cade să poposim cu o nemărginit de curată bucurie duhovnicească.

Pornită la drum din limpezimea unui spirit departe văzător, din munca și din cultura distinsului profesor de Teologie Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul de astăzi al Ardealului, „Revista Teologică” dela Sibiu și-a fixat dintru început un obiectiv limpede și precis: să devie organul propriu pentru adâncirea tuturor problemelor de ordin moral, religios și cultural cari frământau pe atunci preoțimea noastră. Ea a devenit și a rămas asemenea în lungul celor patru decenii de apariție, reușind astfel să se identifice în chip magistral cu scopul ce și-l propusese. Și nu numai că a adâncit nenumărate probleme de o însemnată hotărâtoare pentru cultura românească în general, dar, adoptând o ținută academică prin excelență, a reușit să ofere și concluzii științifice întemeiate. De aceea, cultura și formația intelectuală a preoțimii ortodoxe de pretutindeni, dar mai ales a preoțimii ardeleni din ultimele patru decenii, rămâne tributară „Revistei Teologice”, tributară în înțelesul cel mai nobil ce se poate lega de acest termen.

În răstimp de patru decenii, „Revista Teologică” n'a cunoscut coboriș, nici compromis și nici umbră de oboseală. Dimpotrivă, ea a reușit să sape drum spre culmi de gând și în paginile sale, totdeauna dense, a mustit prospețime, sănătate, optimism creștin, iureș de viață adevărată.

De bună seamă, puterea de viață a revistei s'a răzimat și se razimă până azi pe colaborarea unor condeie cu adevărat distinse.

Încă din primul an al existenței sale, „Revista Teologică” și inițiatorul ei a reușit să adăpostească scrisul bărbaților de carte teologică din toate părțile pământului românesc și astfel a fost un organ de afirmare a unității sufletești a neamului românesc, când acesta era despărțit prin nedrepte granițe.

Afirmația că nici o altă revistă de cultură religioasă din țara noastră, nu grupează un cenaclu atât de distins, cum este al ei, exprimă o realitate desigur măgulitoare. Iar faptul că toți acești oameni colaborează dintr'un spirit de jertfă și de dragoste pentru adevăr și frumos, constituie un alt prilej de mândrie.

Dar revista a înaintat spre culmi și pășește acum pe creste de spiritualitate creștină ortodoxă și pentru motivul extrem de însemnat, că ilustrul ei ctitor i-a rămas mereu veghetor și îi asigură în permanență patronajul. Revista se mândrește, pe drept, cu ctitoria și cu patronajul ei. Colaboratorii și cetitorii revistei aici își razimă încrederea. Ei știu că Vlădica Ardealului s'a cucerit cândva de un gând, a conturat un program, a luminat o țintă și îi duce spre ea prin paginile revistei. Ținta Lui a devenit și a lor: isbânda prin „credință, morală și cultură”. Tocmai de aceea — după expresia actualului director al revistei, dascălul Dr. Grigorie T. Marcu — când „atâtea publicații similare, mai tinere decât ea, s'au aplecat spre asfințitul vremelnice lor existențe, lăsând amintiri spălăcite și poate nici o urmă... „Revista Teologică” trăiește și făgăduiește o viață îndelungată. Trăiește prin crezul ei fără de moarte”.

D. CĂLUGĂR

Post și Rugăciune

„Iar... ucenicii Lui l-au întrebat deosebii: de ce noi n'am putut să-l scoatem?” (Marcu 9, 28).

Frați creștini,

Iată o întrebare dureroasă și umilitoare: de ce, noi — apostolii tăi, Doamne, n'avem putere să vindecăm pe cel îndrăcit? De ce credința noastră e neputincioasă? E întrebarea pe care au pus-o ucenicii Mântuitorului dar pe care o poate pune și astăzi fiecare credincios, care se socoate ucenic al lui Hristos. Căci noi toți suntem ucenicii lui. De ce creștinismul nostru e așa de anemic? De ce credința noastră e așa de s'abă? De ce dragostea noastră e așa de fără rod? De ce semănăm cu o armată epuizată, ostenită, sătulă de luptă și înclinată să fugă sau să depună armele în orice moment? Creștinismul nostru, în mare parte — trebuie s'o spunem — e ca o ființă fără vlagă, palidă, tremurândă. De aceea, ca și ucenicii de altădată, îndreptăm întrebarea către Tine: Doamne, de ce suntem lipsiți de putere? Și răspunsul nu va întârzia să vină.

Noi știm că răspunsul cel adevărat nu va răsări din gândul omenesc, ci din gura lui Hristos. Poate că mulți dintre noi ne am și pus întrebarea și am și rezolvat-o într'un anumit fel. Dar, conform înclinării omenesci de a vedea paiful din ochiul aproapelui, am aruncat vina pe alții: pe știință și civilizație, pe curentele politice și sociale, pe conducătorii Bisericii ș. a. Ne-am lamentat, am judecat și am condamnat toate stihii lumii și am dat din umeri în semn de neputință. Ce să faci, aceasta e realitatea! Nimic de schimbat.

Iată răspunsul omenesc: neputința credinței noastre e consecința unor împrējurări obiective, de care noi nu suntem vinovați.

Că e și acesta un răspuns, nimic de zis. Dar este răspunsul cel adevărat? Nu. El este o autoamăgire, un vâl de iluzii, prin care încercăm să ne acoperim propria vinovăție. Nu

Nr. 2552/1947.

Comunicat

Aducem la cunoștința C. noastre preoțimi că pentru ușurarea marilor necazuiri, cari apasă asupra fraților noștri moldoveni, Organizația centrală C.A.R.S. a organizat o nouă colecție cu deosebire de alimente ca: făină, mălai, cartofi, fasole, ceapă, fructe uscate, ulei, slănină, carne afumată.

Colecta C.A.R.S.-ului se va face precum urmează:

1. La sate, în zilele de 15, 16, 17 și 18 Martie a. c.

2. La orașe, în zilele de 22, 23 și 24 Martie a. c.

Invităm preoțimea noastră să dea întregul său concurs organelor județene, de plasă și comunale ale C.A.R.S.-ului în vederea unei reușite cât mai bune a acestei colecte.

NICOLAE,
arhiepiscop și mitropolit

In ajutorul Moldovei

au venit de curând: Marea Britanie prin punerea la dispoziția guvernului român a 500 tone alimente din stocurile militare britanice din Italia; Bulgaria prin trimiterea a 40 vagoane de alimente și îmbrăcăminte; Consiliul Național Catolic American prin trimiterea a 500 lăzi cu lapte deshidratat.

I. P. S. Sa Patriarhul Nicodim a adresat credincioșilor din cuprinsul țării un apel pentru ajutorarea înfometăților din Moldova.

Primele exemplare din volumul V. al monumentalei lucrări „Istoria Biblică”, trad. de I. P. S. Patriarh din rusește după prof. Lopuhin, au apărut de curând.

În editura Episcopiei ort. rom. a Clujului a apărut recent lucrarea dlui Dr. E. Nicoară: „Mucenicul Aurel”.

cioșii din parohia Renghet, cari au dovedit și stăruie într-o atitudine eroică, fiind „legați cu suflul de Biserica noastră strămoșească“.

Fără îndoială, într-o lucrare despre „Oastea Domnului în luptă cu sectarii“ trebuie apreciate strădaniile ostașilor. Dar, în același timp, este de dorit să fie prinse și metodele cele mai bune pe care ei le aplică întru izbânda luptei lor drepte și de mne.

Conferința preotească din protopopiatul Bran-Zărnești a urmat, la deschidere, același program. C. preot N. Modoiu a predicat liber, interpretând versetul: „Voi sunteți semănătorie aleasă, preoție împărătească, neam sfânt, popor agonisit (de Dumnezeu), ca să vestiți în lume bunățile Celui ce v-a chemat din întuneric la lumina Sa cea minunată (I Petru 2, 9)“.

În cuvântul său de deschidere, P. C. prot. Vasile Stoicaneu a subliniat că, de acum înainte mai mult ca în trecut, conferințele preoțești vor avea să ia un caracter de adevărate misiuni religioase, iar activitatea din parohii să fie „intensificată pe toate terenurile vieții sufletești“. În vremea noastră se pun probleme legate organic de misiunea preotească și, pentru buna lor deslegare, preoții i se cere să fie cu adevărat la înălțimea chemării sale duhovnicești. Cuvântul Domnului trebuie restituit cu putere, iar predicile „să fie făcătoare de pace, cari să lumineze credința, să alunge întunecul din minți și să deschidă luminoase drumuri evanghelice“. Să ne răzîmăm, în predici, pe sf. Scriptură și, prin mijlocirea societăților religioase, să pregătim elemente sănătoase și devotate sf. Bisericii. Accent deosebit a pus și pe demnitatea cu care suntem chemați să grăim și să activăm în toate împrejurările.

C. preot Ioan Micu a citit apoi lucrarea: „Chemarea și rolul preoției în lupta antisectară de azi“, care a prezentat concluzii practice și a îndemnat preoțimea protopopiatului la discuții edificatoare.

Discuțiile la cristalizat următoarele mijloace de luptă și de apărare a credinței: instruirea unor echipe de misionari laici mai ales din sânul societății misionare „Oastea Domnului“, alcătuirea unor broșuri de propagandă într-un limbaj popular, organizarea colportajului, invitarea la conferințe a unor misionari bine pregătiți, a unor călugări-misionari, etc.

După aceea, C. preot Gh. Oncioiu a citit lucrarea: „Misiuni religioase pentru popor ca să se combată relele din parohii“. Discuțiile întregitoare au subliniat cum trebuie concepute și realizate în practică asemenea misiuni. Dar au arătat și aceea că misiunile religioase trebuie organizate și pe cercuri preoțești, ca să obțină rezultate cât mai evidente.

Preoțimea protopopiatului Sebeș și-a ținut conferința sub președinția P. C. Prot. I. Ciuchendea dela Mercurea. După cuvântul de deschidere, în care P. C. Sa a subliniat sbuciumul vremii noastre și necesitatea de a-l potoli prin înălțarea societății către spiritualitatea creștină aducătoare de pace și liniște, s'a desfășurat programul propriu zis al conferinței.

C. Preot Lazăr Voșan din Pianul de sus a dezvoltat tema: „Ortodoxia și viața socială“, mănecând dela cuvintele Mântui-

torului: „În lume necazuri veți avea, ci îndrăzniți eu am biruit lumea“ (Ioan 16, 33). Conferința a arătat aspectele multiple sub care ortodoxia contribuie la normalizarea vieții sociale, ea fiind „puterea nevăzută care animă societatea, forța vie care contribuie la fericirea ei“.

C. Preot G. Perian junior din Șugag a susținut subiectul „Rolul preoteselor în viața socială“, arătând contribuția acestora alături de soții lor, la promovarea binelui în sânul parohiei. „Precum preotul este părintele sufletesc al tuturor enoriașilor din parohia sa, tot așa preoteasa trebuie să fie, prin toată atitudinea ei, o mamă bună a acestor credincioși“. Activitatea preoteselor se poate face mai simțită în cadrul „Reuniunii Ortodoxe a femeilor“, în societatea „Anastasia Șaguna“, în cadrul „Casei Culturale“, etc.

Pentru conferința de primăvară, preoțimea prot. Sebeș va avea să adâncească problema educației de sine a preotului, un subiect deosebit de însemnat.

Nr. 2290/1947.

Circulară

către toate oficiile protopopesci din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

În vederea tipării calendarului pe anul 1948, avem trebuință de obișnuitele date statistice din parohii și filiile Arhiepiscopiei noastre, pe protopopiate.

De aceea Vă invităm ca până la data de 15 Aprilie 1947 să înaintați aceste date după starea lor la 15 Aprilie 1947, scrise pentru tipar, pe o singură pagină și cuprinzând următoarele:

I. 1. Numele protopopiatului. 2. Sedlul Oficiului protopopesc. 3. Numărul total al sufletelor din protopopiat. 4. Scaunul protopopesc: președinte, membri, defensor matrimonial, notar. 5. Judecătoria protopopescă: președinte, membri ordinari și membri supleanți.

II. Parohiile în ordine alfabetică, cuprinzând următoarele date: 1. Numele parohiei. 2. Numărul sufletelor după situația din 1 Aprilie 1947.

Vă atragem atențiunea că numărul sufletelor trebuie dat cu cea mai mare exactitate, căci am constatat deosebiri mari în unele cazuri, între cifra dată la calendar și cifra dată în procesele verbale de vizitații canonice, făcute de P. C. protopopi în parohii.

3. Hramul și anul zidirii bisericii. Unde sunt mai multe biserici, se va arăta hramul și anul zidirii la fiecare. Date exacte se vor da și la acest punct, căci am făcut aceeași constatare ca și la numărul sufletelor: un an e dat la calendar și alt an e dat în procesele verbale de vizitații canonice. Acolo unde nu se cunoaște anul zidirii bisericii și va scrie după hram necunoscut (nc.). La bisericiile de lemn, după anul zidirii se va scrie în paranteză (lemn). Exemplu: bis. Sf. N., nc. (lemn).

4. Casa parohială. Acestea i se va arăta starea: f. bună, bună, bunăoară, slabă conf., referințelor date în tablourile cerute de noi cu ordinul Nr. 853/1946.

5. Casa culturală. Și aci se va arăta starea casei, ca la punctul 4.

La punctele 4 și 5, unde e cazul, se

va scrie: casă par. (starea), casă, cuit. (starea).

6. Poșta ultimă, gara, județul. Acestea se vor scrie prescurtat: p. u., g., j. Acolo unde poșta ultimă și gara sunt în aceeași localitate, se va scrie astfel: p. u., g. (localitatea). În acele protopopiate unde toate parohiile sunt în același județ, aceasta se va arăta în notița subliniară: *Toate parohiile sunt în județul...* Dacă parohiile sunt pe teritoriul mai multor județe, se va da la fiecare parohie județul.

7. Numele preotului și calitatea de paroh sau administrator parohial. La parohiile unde avem diaconi ceremoniali, se vor trece și aceștia.

8. Numele catehetului dela școlile secundare, în orașele cu asemenea școli.

9. Numele cântărețului bisericesc. Exemplu: N. N., cânt. bis. În cazul cântăreților bisericești cu diplomă dela o școală de cântăreți — „D. Cunțan“ sau alta — se va scrie astfel: N. N., cânt. bis., cu dipl.

P. C. protopopi vor fi atenți la numerotarea parohiilor din protopopiat. În comunele unde sunt mai multe parohii, vor fi socotite toate, astfel ca șematismul protopopiatului să arate numărul total al parohiilor și nu pe acel al comunelor.

III. Filiile cu: a) numărul sufletelor. b) hramul și anul exact al zidirii bisericii. c) Dacă filia are capelă, clopot sau troiță, se vor trece în șematism cu anul aranjării sau ridicării lor. În filiile unde acestea au fost și nu mai sunt, se va arăta, cu raport separat, ce s'a întâmplat cu ele — ex. în Săcuime. — d) se va arăta distanța în Km. a filiei de parohia mamă.

Atragem deosebită atențiune asupra introducerii tuturor filiilor, cu numărul sufletelor exact și minuțios controlat.

Odată cu înaintarea raportului cu șematismul veți raporta, cu număr separat, câte filii au fost organizate în anul trecut. Mișcarea de populație ivită pe urma reformei agrare și a colonizărilor a dus la înjghebară de comunități ortodoxe în sate unde până acum nu am avut creștini ortodocși.

Cu raport separat ne veți arăta în câte asemenea comune s'a organizat viața bisericească ortodoxă — filii — în cuprinsul protopopiatului. Toate vor fi trecute și în șematism.

IV. Târgurile. Pe o coală de hârtie separată, scrisă nu mai pe o pagină, ni se va înainta tabloul cu datele târgurilor din toate comunele de pe teritoriul protopopiatului, indiferent de confesiunea credincioșilor, cu indicația zilelor calendaristice, după modelul din calendarul anilor trecuți. Termenul de înaintare al târgurilor este 1 Mai 1947.

Data Sf. Paști din anul 1948 o vom anunța în Telegraful Român.

Pentru a avea date cât mai precise pentru șematismul calendarului 1948, P. C. Ta ești poftit, sub răspundere personală, a controla și a verifica datele primite dela Oficiile parohiale și numai după aceea a le înainta Consiliului nostru.

Datele întocmite conform cu dispozițiunile acestui ordin și nu luate din calendarul anului 1947, și rotunjite după aprecierea preotului, ni le veți înainta până la 15 Aprilie 1947, fără a mai aștepta altă solicitare.

Sibiu, 28 Februarie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Din viața creștinătății

— Biserica sf. Mormânt e amenințată să se prăbușească, din care cauză afluxul de credincioși a fost îngrădit.

— Dl Lu Cheng-chung dela Universitatea din Yenching a terminat prima traducere completă a Noului Testament din limba greacă în limba chineză.

— Potrivit informațiilor pe care ni le dă „Jurnalul Patriarhiei“ din Moscova (Nr. 7, 1946), pregătirea viitorilor preoți se face foarte serios în Rusia. Institutul teologic din Moscova a căutat să găsească cea mai fericită formă de pregătire a viitorilor preoți. În acest scop profesorii au elaborat așa numitele „instrucțiuni spirituale“ pe seama studenților. Scopul institutului este o „schimbare în duh“ și nu studiu abstract al științelor teologice. Rezultatele au fost foarte satisfăcătoare. Entuziasmul candidaților la preoție e o bună garanție pentru viitor.

— La 15 Ian. c. s'a deschis cursul al 2-lea la Institutul ecumenic din Boney (lângă Geneva), care va ține până la finea lui Martie. Tema generală a acestui curs este: „Primenirea Bisericii“.

— Săptămâna de rugăciune pentru unitatea tuturor creștinilor, care se ține regulat în fiecare an între 18—25 Ianuarie, a prilejuit — în 20 Ian. a. c. la Londra — o reuniune, în care s'a discutat problema unirii tuturor Bisericilor. La discuții a luat parte și un monah ortodox, care a declarat că apropierea de unitate nu se face prin plecarea dela un punct de vedere teologic sau diplomatic, ci prin plecarea dela sfințita personală: „Câtă vreme Mântuitorul e prezent, dificultățile dispar și experim adevărul, încrederea și înțimitatea ce o dă prezența Sa. Orice obstacol între om și Mântuitorul e un obstacol care împiedică unitatea Bisericii Sale“.

— Credincios dorinței de-a în ra în raporturi cu întreaga Biserică ortodoxă, Consiliul ecumenic al Bisericii va trimite o delegație la înaintestătătorii Bisericilor ortodoxe de limbă greacă, pentru a-i invita la prima sa întrunire ce se va ține în anul 1948.

— „Mișcarea Evanghelică Muncitorească“ din Franța a lansat un apel către Biserici, din care reținem: „Noi aparținem Bisericii, și nu putem înceta de a-i aparține.. pentru că ea este trupul viu, al cărui membre am devenit prin credință“.

— Consiliul ecumenic danez în colaborare cu Consiliul ecumenic din Geneva, organizează un curs de studii pentru pastori strelni. Cursul se va ține între 1—31 Mai a. c. la Krogerup (Seeland) cu următorul scop: înălțarea conștiinței ecumenice și favorizarea reîmpăcării între popoare“.

Rectificare

Concursul publicat în Nr. 7—8 al „Telegrafului Român“ din 2 Martie 1947, pentru întregirea parohiei SĂRATA, s'a publicat dintr-o eroare tehnică a Tipografiei. Deci publicarea e nevalabilă.

Consiliul Arhiepiscopesc

AJUTAȚI

pe cei năpăstuiți din Moldova!

Există, deci, și soare și lumină și aer; toate trei întreșesute în misiunea de slujitori devotați ai Domnului.

Ei sunt aceia cari înțeleg în primul rând cuvintele Domnului:

„Ceea ce ați făcut pentru acești frați mai mici ai mei, mie mi-ați făcut!“

Raportându-ne la timpul prezent, îi vedem alergând după împriicării satului ca să-i împace;

li vedem organizând tineretul, femeile și copiii, în duhul dragostei lui Iisus;

li vedem luptând pentru organizarea asociațiilor de ajutor în caz de boală, în caz de foc, sau de moarte în familie;

li vedem culegând orfanii de pe drumuri, hrănindu-i, îmbrăcându-i și așezându-i în locuri binecuvântate;

li vedem în fine, împărțindu-și puținul lor avut cu văduvele și cu neajutorării vieții.

dar chiar când îi vedem asistându-se

pe ei înșiși și-atunci ei fac operă de asistență socială morală, arătând cum trebuie să se muncească rațional pentru a obține cele mai bune rezultate; cum trebuie să se viețuiască modest și cumpătat, toate acestea fiind realități în care se poate explica de ce în familiile preoțești s'au născut și au crescut cei mai mari fii ai neamului nostru.

Nevoi, lipsuri și dureri au fost, sunt și vor mai fi cât va fi pământul, iar preoții datoriei, cuprinși tot mai mult în cercul fraților anonimi, au fost aceiași întotdeauna; conduită care se va proiecta și în viitor cu puterea aceleiași chemări și indiferent de vremile în care ei vor fi chemați să lucreze.

Așa au suferit și marii gânditori de peste veacuri, fără considerare la națiunea din care au făcut parte. Lăsăm pe unul dintre ei să ne vorbească:

„Există un om în orice parohie — un om — a cărui familie este lumea întreagă; un om pe care îl chemi ca martor, ca sfătuitor sau să te slujească în toate faptele solemne ale vieții; un om fără de care nu se naște, nici nu moare cineva; care ia pe prunc din sânul mamei sale și nu-l lasă decât în mormânt; care binecuvintează patul conjugal, patul morții și sicriul.“

Copiii se obișnuiesc să-l iubească și să-l respecte, chiar și cei ce nu-l cunosc îl numesc „părinte“. La picioarele lui creștinii își fac mărturisirile cele mai ascunse și varsă lacrimile cele mai amare. El este mângăetorul tuturor neajunsurilor sufletelor și ale trupurilor, mijlocitorul îndatoritor între bogăție și sărăcie, care vede rând pe rând și pe bogat și pe sărac bătând la poarta sa: bogatul ca să depună milostenia sa în taină, săracul pentru că să o primească fără să roșească de rușine. El

nu ține niciodată de vreun rang social, ci deopotrivă de toate clasele: de clasele de jos prin viața lui săracă și adesea prin nașterea sa modestă; de clasele înalte prin educația, știința și noblețea sentimentelor pe care o religie filantropică le inspiră și le impune. Un om, însărlșit, care știe tot, care are dreptul de a spune totul și al cărui cuvânt cade de sus asupra inimilor cu autoritatea unei misiuni dumnezeiești și cu porunca unei credințe desăvârșite“. (Lamartine).

La aceasta eu aș adăuga fără să greșesc — cred — că, dacă Lamartine ar putea fi printre noi, nu i-ar fi greu să afle și printre preoții noștri prototipul scrierii sale. Nu ar fi nevoie să meargă până în Bonn-ul Elveției ca să-l afle acolo, nici în Wakefield în Anglia, sau printre eroii lui Petrow sau Potapenko, nici chiar până în Sărăcenii lui Slavici de odinioară.

Declarații îmbucurătoare

În ajunul aniversării lui 6 Martie dl. Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de miniștri, a acordat ziarului „Timpul” un interviu, în care a declarat printre altele: „În ajunul celui de al treilea an de guvernare, pe plan internațional, problemele economice și financiare în litigiu s'au încheiat.”

Nu numai că nu suntem fatimentari, dar pot anunța pe firmamentul țării mele, că guvernul a aranjat nu numai situația politică a țării, ci și cea financiară și cea economică. Pe firmamentul țării putem scrie: „Nu mai avem nici un litigiu cu nimeni”.

Arătând apoi că însăși mântuirile și hrana populației au fost asigurate prin importuri de cereale, dsa a spus:

„O vom mai duce greu până la sosirea primelor transporturi; dar punctul culminant al crizei a trecut.”

Totodată dsa anunță că toate barierele privitoare la aprovizionare — în afară de restricțiile pentru porumb și grâu — se ridică.

Academia teologică „Andreiană” Sibiu

Prăznuirea Duminecii Ortodoxiei

În cadrul conferințelor publice organizate de Academia teologică „Andreiană”, Societatea femeilor ortodoxe române a sărbătorit *Dumineca Ortodoxiei*, în ziua de 2 Martie a. c.

Serbarea s'a ținut în Aula Academiei și a fost inaugurată printr'un concert religios dirijat de dna prof. Parachiva Bănescu dela Liceul de fete „Domnița Ileana”. A urmat conferința păr. Prof. Dr. Nicolae Mladin despre „Familia creștină”.

Conferențiarul a expus în lumina învățaturii creștine concepția despre familie, valoarea, aprecierea ei și rolul social, într'o formă frumoasă și brodată pe un fond documentat, încât este greu a reda în câteva fraze cele expuse în valoroasa lucrare. Ne exprimăm însă dorința ca păr. Prof. Dr. N. Mladin să ne dea prilejul a o ceti în întregime în coloanele acestui ziar.

Conferința a fost urmată de bucata corală „Frați Români” (compoziție anonimă) și „Drapelul” (text de Gh. Coșbuc) melodie de dna Paraschiva Bănescu, executate de corul Liceului de fete „D. Ileana”.

Din cadrul sărbării a făcut parte și poezia „Cina cea de taină” de V. Voiculescu, declamată de dsoara V. Liteanu, studentă în teologie.

Au participat I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, P. S. Sa Arhiepiscopul Teodor, Insp. adm. Rădulescu, Cons. Beraru, Magistrat Bănescu, prim-pretor Bratu P., cors. mitrop. Puiu, Grovu, etc.

E. Munteanu

POȘTA REDACȚIEI

Mai multor P. C. protopopi. De sigur e de dorit ca fiecare oficiu protopopesc să aibă instalat telefon, care este un mijloc astăzi atât de necesar, dacă nu chiar indispensabil, pentru comunicări care nu sufar amănare. Cei ce au telefoane să comunice secretariatului arhiepiscopesc numărul și adresa telefonului.

Mai multora. La noi se controlează chiar acum, cari din preoți n'au răspuns la Circulara referitoare la *orfeinat*. Și sunt destui! E regretabil că s'au găsit alăția cari nici când e vorba de îngrijirea orfanilor să nu se smulgă dintr'o culpabilă nepăsare. Ar fi bine ca cu ocazia conferințelor preoțești P. C. protopopi să facă o revizie a preoților neglijenți. Dar să se aștepte la măsurile pe cari le m rită.

Il găsești acum aproape pretutindena pe aceste meleaguri, legat sullește de poporul în mijlocul căruia trăește și ale cărui bucurii sunt și bucuriile lui și ale cărui dureri îl impresionează deopotrivă.

De aceea, subiectul: Biserica și asistența socială, subiect cu atâtea referințe frumoase în trecut, nu este o vorbă goală nici astăzi.

Este o frază dinamică și pozitivă. Nici nu se poate concepe altfel. Orice sobru cugetător va confirma tot binele ce Biserica l-a făcut în tot decursul timpului. Slujitorii săi actuali și viitori se vor menține pe aceeași linie de muncă și de nenenumărate jertfe. Orice acțiune a lor pe tărâmul bi-elui social, nu e pornită sub presiunea unei porunci, ci e pornită dintr'o conștiință mereu luminată și o inimă caldă care-i animă.

Conferința P. S. Episcop Dr. I. Suci

În cad'rele „Astrăi” a conferențiat în sala prefecturii sibiene, Duminecă 9 Martie a. c., P. S. Episcop Dr. I. Suci, locțiitorul de mitropolit al Blajului, despre „Civilizație politehnică și barbarie tehnică”. În fața unei mari mulțimi, P. S. Sa a desbătut problema dezechilibrului de ordin moral și spiritual, pe care l-a creat și-l adâncește mașinismul în viața omului contemporan. Mașina care trebuie să fie mijloc și unealtă în ușurarea traiului omenesc, a devenit, prin înlocuirea muncii creatoare a omului, idol și scop. Amețit de beția realizărilor tehnice, omul riscă să-și piardă astfel suportul moral în viață.

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

✧ Predică în Catedrala din Sibiu

6. Duminecă în 23 Martie 1947 servesc: Prot. Mihail Neagu, preot Ioan Langa și prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Dr. Grigorie T. Marcu și Vasile Gârbu. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

7. Marți în 25 Martie 1947, la *Bunavestire*, servesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Ioan Muntean și preotul Gheorghe Bordian; diaconii: Anato'ie Scurtu și Iosif Bolog. — Predică: prot. Mihail Neagu.

8. Duminecă în 30 Martie 1947, servesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Dumitru Călugăr și Zosim Oancea; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: prof. Zosim Oancea.

În toată țara s'a făcut comemorarea zilei de 6 Martie.

Primul vapor cu alimente dăruit României de către St. Unite a sosit la Constanța.

La Biserica Albă din capitală s'a făcut recent comemorarea lui Mircea cel Bătrân, dela a cărui moarte s'au împlinit 529 de ani.

Delegația economică română s'a reîntors din Elveția, cu rezultate favorabile.

DI Rossi Longhi a fost recent numit ministru al Ităiei la București.

EXTERNE:

Luni, 10 Martie c., au început la Moscova discuțiile tratatului de pace cu Germania.

În toate țările democratice s'a făcut a 29-a aniversare a Armatei Roșii.

S'au reluat conversațiile telefonice dintre România și St. Unite.

În Senatul american a început discuția tratatului de pace cu România.

S'a semnat la Varșovia pactul cehoslovaco-polonez.

DI Bulgarin a fost numit ministru al forțelor armate și vicepreședinte al Consiliului de miniștri din U.R.S.S.

Consiliul european de alimentație a alocat României 222.500 tone de cereale.

La 7 Martie c., poporul cehoslovac a sărbătorit împlinirea a 97 ani dela nașterea lui Tomas Masaryk.

Consiliul economic social al ONU-lui a hotărât crearea unei comisii economice pentru elaborarea unui plan de coordonare a reconstrucției în Europa.

S'a semnat la Dunkerque tratatul de alianță franco-britanic.

Sovietul suprem al U.R.S.S. a discutat modificările Constituției.

Gândul mi-se duce fără să vreau la un înalt personaj, animator de acțiuni morale, stând neclintit la datorie și tăind cale durabilă prin vifonița dezechilibrată a veacului și al cărui nume nu se poate rosti decât cu un adânc respect.

Istoria Bisericii pe care o conduce cu iubire, va purta multă vreme pecetea personalității sale. Faptele-i sunt prea grăitoare ca să mai stăruesc asupra lor.

De încheiere, mă unesc în gânduri cu Frații Voastre, de-a ne antrena și mai mult în puterea de muncă și iubire care ne așteaptă și de a fi în plăcută concordanță cu blândețile sfaturi arhieresti spre binele poporului nostru și spre lauda lui Dumnezeu!

Preot Nicolae Vintilă

Nr. 212/1947.

(9) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a **Mediaș II** din protop. Mediaș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român*.

Beneficii și îndatoriri:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 1000 st. p. arător și fânaș.
4. Grădina.
5. Stola uzitată în parohie.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația la școlile primare Nr. 2 și Nr. 3.

Cererile de concurs însoțite de actele prescise și de binecuvântarea arhierescă de candidare se vor trimite Oficiului protopopesc din Mediaș. Concurenții se vor prezenta în parohie, pentru a predica, servi și a face cunoștință cu poporul — numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc.

Mediaș, 10 Noembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. român în înțelegere cu Consiliul parohial

Ioan Crăciun
protopop

Nr. 211/1947.

(7) 1—3

Concurs

În conformitate cu ordinul Preavenerabilului Cons. arhieresc. Nr. 13554/1946, publicăm concurs pentru întregirea parohiei de cl. II **Fundata I Bran**, protopopiatul Bran, cu termen de 30 zile dela prima apariție în „*Telegraful Român*”.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Taxele stolare obicinuite în parohiile din protop. Bran.
3. Sesiune parohială 19,125 jug. pădure în Preduș.

Indatoriri: 1. Cel ales va predica regulat în Dumineci și sărbători și va catehiza elevii și elevele școlii primare de stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele societăților parohiale, culturale și religioase: Sf. Gheorghe, Anastasia Șaguna, Casa Culturală, Reuniunea de femei și Oastea Domnului.

Cererile de concurs, prevăzute cu toate documentele necesare și cu autorizația de candidare dela P. Ven. Consiliu arhier., se vor înainta în termen Oficiului protop. Bran-Zărnești, jud. Brașov, iară concurenții se vor prezenta în parohie, în Dumineca și sărbătoarea ce le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, 1 Februarie 1947.

Vasile Stoicanea
protopop

Nr. 113/1947.

(4) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III **Chirpăr** din protopopiatul Agnita, jud. Târnava Mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, bucătărie de vară, grădina și toate supraedificatele în stare bună.

3. Sesiunea parohială: 21 jug. arător și fânaș. Folosirea cimitirului.

4. Una soarte lemne de foc în pădurea comunală — cca 12 m. steri. Fasonatul și transportul lemnelor privește pe paroh.

5. Venitele stolare obicinuite în protopopiat.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Cererile de concurs însoțite de actele necesare și autorizația de-a candida dela P. Ven. Cons. arhier., se vor înainta în termen Oficiului protopopesc Agnita.

Concurenții se vor prezenta în parohie cu încuviințarea Oficiului protopopesc la termenul fixat, pentru a sluji și predica în biserică și a face cunoștință cu credincioșii.

Agnita, 23 Ianuarie 1947.

Oficiul protopopesc din Agnita în înțelegere cu consiliul parohial din Chirpăr.

Chirion Marcu
protopop

Nr. 100/1947

(3) 3—7

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II-a **Tohanul nou**, protopopiatul Bran, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Taxele stolare obicinuite în parohiile prot. Bran.

Indatoriri:

1. Cel ales va predica regulat în dumineci și sărbători și va catehiza elevii și elevele școlii primare de stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele societăților parohiale culturale și religioase: Sf. Gheorghe, Anastasia Șaguna, Casa Culturală, Reuniunea de femei și Oastea Domnului.

Cererile de concurs, prevăzute cu toate documentele necesare și cu încuviințarea de-a candida dela Venerabilul Consiliu Arhieriscopesc, se vor înainta în termen Oficiului protopopesc ortodox român Bran, Zărnești, jud. Brașov, iară concurenții se vor prezenta în parohie în Dumineca și sărbătoarea ce le vom fixa-o spre a cânta, eventual a celebra, a predica și a face cunoștință cu poporul dreptmăritor.

Zărnești, 10 Ian. 1947.

Vasile Stoicanea
protopop

Citiți și recomandați
în cercurile D-Vstre

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit
NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Raedcția și Administrația:

**Academia teologică „Andreiană”
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28**

A n u n ț

Fabrica de clopote „**Inginer I. CARP**” din Sibiu Str. Goethe Nr. 2 — Tel. Nr. 417 b. — execută prompt și în condițiuni ireproșabile:

1. Turnări de clopote pentru biserici, cu materialul firmei, la orice dimensiuni
2. Returnări de clopote la orice dimensiuni, cu materialul parohiilor (clopote vechi, sparte etc.)
3. Turnări și prelucrări de sfeșnice după modelul cerut

Lucrările se execută la prețul zilei

[11] 1—2